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Antrag 

der Abgeordneten Margit Wild, Dr. Simone Strohmayr, Doris Rauscher, Michael 
Busch, Martina Fehlner, Volkmar Halbleib, Diana Stachowitz, Ruth Waldmann, 
Klaus Adelt SPD 

Expertenanhörung zum Thema „Mobbing an Schulen“ 

Der Landtag wolle beschließen: 

Der Ausschuss für Bildung und Kultus führt eine Anhörung von Experten zum Thema 
„Mobbing an Schulen“ durch. 

Themenkomplexe dieser Anhörung sollen sein: 

1. Ausmaß und Wirkungen von Mobbing und Bullying an Bayerns Schulen 

2. Interventionsstrategien und die Kenntnisse der Lehrkräfte darüber 

3. Verbesserungsmöglichkeiten bei den bestehenden Angeboten und Prävention 

 

 

Begründung: 

Mobbing ist eine besondere Form der körperlichen und verbalen Gewalt. Die Täter schi-
kanieren ihre Opfer über einen längeren Zeitraum. Mobbing ist ein Zustand sich stei-
gernder Entgleisungen und Anfeindungen gegen eine Person. Betroffene Kinder und 
Jugendliche leiden oft ein Leben lang an den Folgen des Mobbings. 

Die Expertenanhörung soll klären, wie groß das Ausmaß des Mobbings an Bayerns 
Schulen ist, ob und wie Lehrkräfte und pädagogisches Personal damit umgehen und 
welche Ressourcen nötig sind, um die Prävention zu stärken. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Bildung und Kultus 

Antrag der Abgeordneten Margit Wild, Dr. Simone Strohmayr, Doris Rauscher 
u.a. SPD 
Drs. 18/1503 

Expertenanhörung zum Thema "Mobbing an Schulen" 

I. Beschlussempfehlung: 

Z u s t im m u n g  

Berichterstatterin: Margit Wild 
Mitberichterstatterin: Gudrun Brendel-Fischer 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Bildung und Kultus federführend zuge-
wiesen. Weitere Ausschüsse haben sich mit dem Antrag nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 7. Sitzung am  
11. April 2019 beraten und e i n s t im m i g  Zustimmung empfohlen. 

Markus Bayerbach 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Margit Wild, Dr. Simone Strohmayr, Doris Rauscher, Mi-
chael Busch, Martina Fehlner, Volkmar Halbleib, Diana Stachowitz, Ruth Wald-
mann, Klaus Adelt SPD 

Drs. 18/1503, 18/2225 

Expertenanhörung zum Thema „Mobbing an Schulen“ 

Der Ausschuss für Bildung und Kultus führt eine Anhörung von Experten zum Thema 
„Mobbing an Schulen“ durch. 

Themenkomplexe dieser Anhörung sollen sein: 

1. Ausmaß und Wirkungen von Mobbing und Bullying an Bayerns Schulen 

2. Interventionsstrategien und die Kenntnisse der Lehrkräfte darüber 

3. Verbesserungsmöglichkeiten bei den bestehenden Angeboten und Prävention. 

Die Präsidentin  

I.V. 

Alexander Hold 

III. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Zweiter Vizepräsident Thomas Gehring



Zweiter Vizepräsident Thomas Gehring: Ich rufe Tagesordnungspunkt 3 auf:

Abstimmung

über Anträge, die gemäß § 59 Abs. 7 der Geschäftsordnung nicht einzeln 

beraten werden (s. Anlage 1)

Von der Liste ausgenommen ist die Nummer 12 der Liste. Das ist der Antrag der Ab-

geordneten Horst Arnold, Ruth Müller, Martina Fehlner und anderer (SPD) betreffend 

"Tierschutz bei Tiertransporten sicherstellen" auf der Drucksache 18/1087. Der Aufruf 

dieses Antrags erfolgt auf Wunsch der SPD-Fraktion in der nächsten Sitzung.

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak-

tionen verweise ich auf die Ihnen vorliegende Liste.

(Siehe Anlage 1)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim-

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der aufgelegten Liste einverstanden 

ist, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind alle Fraktionen. Schließen sich die 

beiden fraktionslosen Abgeordneten diesem Votum ebenfalls an? – Gibt es Gegen-

stimmen? – Stimmenthaltungen? – Eine Enthaltung vom Abgeordneten Swoboda, an-

sonsten Zustimmung. Damit übernimmt der Landtag diese Voten.
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